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Prirodovédecka KFC/FC1
fakulta Idealni plyn
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Mame k dispozici balonek o priméru 20 cm naplnény oxidem uhli¢itym. Do jaké hloubky
bychom tento balonek museli v moiské vod¢ ponofit, aby se prestal vznaset k vodni hlading?
Piedpokladame teplotu 20 °C, hustotu motské vody 1,04 g/cm® nezavislou na hloubce a idealni
chovani CO,. Vliv pryzového obalu balonku zanedbejte. Atmosféricky tlak je 101,3 kPa. (5,638
km)

Ve velké tlakové 1ahvi o obsahu 50 dm? je helium pod tlakem 15MPa pfi teploté 20 °C. Toto
helium chceme piepustit do mensich nddob o obsahu 10 dm®. Tlak v mensich nadobach nesmi
presahnout hodnotu 10 MPa. Kolik nddob naplnime, pokud lahve tlakujeme na 10 MPa? Kolik
nadob bychom naplnili na tlak 10 MPa pokud bychom neméli k dispozici kompresor? (7, 2)
Meteorologicky balon o poloméru 90 cm byl vypustén z moiského pobiezi pti atomosférickém
tlaku 101,3 kPa a teploté 20 °C. V okamziku, kdy dosahl maximalni vysky, byla teplota okoli
-15 °C a polomér balonu 2,2 m. Urcete tlak uvnitf balonu za téchto podminek. (6,107 kPa)
Kyslik dychany pod parcidlnim tlakem vétSim nez 0,16 MPa plsobi na lidsky organismus
toxicky. Jaka je teoreticky maximalné dosazitelna hloubka pfi potapéni, jestlize jako dychaci
smeés pouzivame stlaceny vzduch. (66 m)

plyn, kapaliny - ptiklady k procviceni:

Uvazujme ur¢ité mnozstvi idealniho plynu pfi vychozi teploté 20 °C a tlaku 100 kPa. Pii jakém
tlaku bude plyn za dané teploty vykazovat polovi¢ni objem. Na jakou teplotu by bylo nutné
ochladit plivodné pfitomné mnozstvi plynu (za konstantniho tlaku), aby se jeho objem zmensil
na 75 % ptvodni hodnoty. (200 kPa, 219,86 K)

Tlakovy podzemni zisobnik "Piibram" méd objem 620 000 m’ a zemni plyn v ném bude
uskladnén za tlaku 12 MPa pfi stiedni teploté 20 °C. Primérna ro¢ni spotfeba zemniho plynu
jednou domécnosti na sidlisti je 1500 m* (méfeno p#i 15 °C a tlaku 101,32 kPa). Vypoctéte
kolik doméacnosti by mohl tento podzemni zasobnik zasobovat po dobu 1 roku. Piedpokladejte
platnost stavové rovnice idealniho plynu. (48175)

1,3882 g organické latky zaujima v parach pii 220 °C a tlaku 99,2 kPa objem 420 ml. Latka ma
podle elementarni analyzy slozeni 70,6 % C 5,88 % H, 23,52 % O. Jaka je jeji molarni hmotnost
a jaky ma latka vzorec? (136 g/mol, CsHzO>)

Jaky objem zaujme vodik, ktery byl pfipraven reakci 30 g zinku s kyselinou chlorovodikovou?
Teplota byla 30°C, tlak 101325 Pa, Ar(Zn)=65,38 g/mol (11.4 1)

Sifonova bombicka ma objem 10 cm®a obsahuje asi 7 g oxidu uhli¢itého. Vypogitejte tlak uvniti
bombicky pfi teploté 20 °C. (38,75 MPa)

Nejvyssi teplota v plynojemu je v letnim obdobi 42 °C, nejnizsi zimni teplota je -38 °C. O kolik
kg vice nez pii nejvyssi letni teploté se vejde vodiku do plynojemu na 2000 m® pii nejnizsi
zimni teploté, je-li tlak v plynojemu vzdy 103,74 kPa.(53,98 kg)

Pneumatiky osobniho vozu jsou pfi teploté -10 °C nahustény na tlak 180 kPa. Za predpokladu
konstantniho objemu vypocitejte, jak se zméni tlak po dosaZeni teploty 15 °C. (17,1 kPa)
Vypoditejte hustotu oxidu uhli¢itého pii teploté 20 °C a tlaku 100 kPa. (1,806 g/dm’)
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9) Smes plynl obsahuje 8,064 g vodiku, 8,802 g oxidu uhli¢itého a 22,408 g oxidu uhelnatého.
Celkovy tlak smési pii teploté 20 °C je 150 kPa. Vypocitejte parcidlni objemy jednotlivych
plynti ve smési. (M(H2)=2,0158, M(CO2)=44,01 a M(CO)=28,01) (H»: 64,97 dm®, CO»: 3,25
dm?, CO: 12,99 dm’)

10) Uré&ité mnozstvi plynu zaujima pfi teploté 30 °C a tlaku 109,3 kPa objem 270 cm’. Jaky je
objem tohoto mnozstvi plynu pfi normalnich podminkéch (0 °C a tlaku 101,325 kPa)? (262,41
cm’)

11) Pfi teploté 100 °C a tlaku 16 kPa maji pary fosforu hustotu 0,6388 kg/m’. Jaky bude za danych
podminek molekulovy vzorec fosforu? (Ps)

12) Vodik umistény v nddobé na 25 dm?® byl za stalého tlaku zahiat z pivodni teploty 15 °C na
teplotu 80 °C. Za predpokladu idealniho chovani vodiku vypocitejte objem vodiku, ktery z
nadoby unikl pii 80°C. (5,64 dm’)

13) Sestilitrova ocelova lahev, obsahujici dusik pfi tlaku 600 kPa a teploté T byla spojena s
pétilitrovou lahvi s vodikem zkomprimovanym na 400 kPa pfi teploté T. Vypocitejte vysledny
tlak v propojenych nadobach a parcialni tlaky jednotlivych slozek. Vyjadiete sloZeni smési
molarnimi i hmotnostnimi zlomky (N»: x = 64,3 %, w = 96,2 %, H.: x = 35,7 %, w = 3,8 %,
Pn, = 327 272 Pa, py, = 181,8 kPa, p = 509,1 kPa)

Prirodovédecka fakulta Univerzity Palackého v Olomouci
17.listopadu1192/12 | 771 46 Olomouc | T: 585 634 060

www.prf.upol.cz



